

GAZETA TRANSILVANIA

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și strălucitate:
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicat

Soritori nefrancați nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămî.

N^o. 160.

Vineri, 18 (30) Iulie.

1886.

Demonstrațiunile politice maghiare.

I.

Brașov 16 Iulie 1886.

Ungurii nu mai încetă cu demonstrațiunile politice: Ați în Clușiu, mâne în Pesta, ici contra naționalităților nemaghiare, colo în contra armatei comune, dincolo pentru aspirațiunile lor naționale și de stat. În toate și pretutindeni facă gură mare, ear foile maghiare de toate colorile se întrec una pe alta în vehemența limbajului și în scornirea de sciri senșionale.

Unul său altul va dice pôte, că Maghiarii de aceea facă atâta sfârîn țără, pentru că simțodată și izolați de a face sgomot în țără, ca să se credă că-să mulți și puternici și ca ei înșiși să se încurageze prin acesta la fapte mari șovinistice.

Negreșit că și considerațiunile de aceste vor conduce pe arangiatorii de demonstrațiunii din Peșta și din Clușiu. Nu trebuie să uităm însă, că, șovinisti ori neșovinisti, Maghiarii au trecut printr'o scolară politică și că cei ce astăzi conduc politica maghiară guvernamentală și opozițională au crescut în șola revoluționară, care înveță, că drepturile unei națiuni se iau, nu se cerșesc.

Astfel demonstrațiunile politice ale Maghiarilor se presentă și în lumina unei tactice în luptele lor politice.

Maghiarii nu se lasă de demonstrațiunii, fiindcă pe calea acesta și cu metodul lor de până acum, de a se impune jos și sus, au dobândit succese însemnate politice și au ajuns să predomnescă ați exclusiv țărâmul vieței publice de stat în Transilvania și Ungaria și să eserșeze chiar o mare influență asupra monarchiei întregi.

Demonstrațiunile maghiare au avut până acum efectele lor, cari, pentru un timp cel puțin, au fost favorabile situațiunei politice a Maghiarilor și decă aceste demonstrațiunii — precum sperăm — astăzi nu mai au șansele de odinioră, cauza este, că prin cunoscutele esagerări „patrioții“ s'au deochiat și amenințările lor nu mai bagă în fiori pe nimeni.

Cu toate aceste nu putem să trecem cu vederea, că și în mentele de față, demonstrațiunii din Peșta și din provinciă în contra armatei comune urmăresc o țintă politică și se fac și se continuă cu orecare metodă. Inițiativă la asemenea ocaziuni o iau totdeauna cei din stânga extremă, ei încep cërta, ei amenință și d-lă Tisza întrebunțeză apoi ocaziunea de a declara cercurilor influente din Viena, că densul nu mai pôte apăra interesele tronului și ale monarchiei în Ungaria, decă nu se va face ceea ce se face, ceea ce se face spre a mulcomi spiritele agitate din țără.

Acăsta am pute-o numi metoda de a face presiune asupra coronei în sensul dorințelor și aspirațiunilor maghiare de astăzi și, judecând după cuprinsul articulelor foilor guvernamentale din zilele ultime, ne vine a crede că d-lă Tisza vrea să pună acăsta metodă în practică și în casul privitor la afacerea Edelsheim-Ianski.

Ce dicea ore dăunăle „Pesti Naplo“? — „Dreptul Ungariei e mare... Ungaria are un drept și asupra armatei comune. Ungaria dă soldați. Ungaria dă bani. Ungaria nu pretinde grație, decă își revindică dreptul asupra armatei. Ungaria pretinde reforma armatei comune.“

Apelul pregătit pentru adunarea de popor din Peșta nu amintese nimic de-o armată maghiară independentă. „dér accentueză numai „reforma“ armatei comune, o țintă pe care cei din Peșta cred că o vor pute-o ajunge.

Ei demonstră în speranță că vor dobândi

cu o concesiune mai multă, făcându să se întărescă pretinsul drept al Ungariei.

Intêlnirile.

Din incidentul întêlnirii lui Kalnoky cu Bismarck la Kissingen, scrie „Novoie Vremja“ din Petersburg următoarele:

Austria este amenințată de sôrtea Turciei, care căutând ajutor la toate puterile, a devenit jucăria în mâna lor. Când a părăsit Kalnoky Petersburgul, a dus cu sine convingerea, că interesele Rusiei și Austriei nu colideză în măsură așa de mare, precum ar vré să facă a se crede apărătorii de interese de partidă în Viena și Pesta, cari împingă Austria în prăpastie. E posibil, că Kalnoky nu și-a schimbat părerea, dér politica austriacă în Orient nu trăiesce decăt în idea, de a pune cât numai se pôte mai multe piedeci în calea Rusiei.

„In asemeni împrejurări este neevitabil conflictul armat. Și totuși există o cale, care duce la o înțelegere și pe care ar fi vrednic de osteneță a-o căuta. Visul Austriei de a câștiga Constantinopolul nu se va împlini niciodată. Politica ce-o urmăresce Austro-Ungaria în peninsula balcanică, este un sistem cu două tăisuri și acăsta înainte de toate o va sêmți ea însăși, pe cât timp va nutri orbul antagonism în contra Rusiei. In apele turbur bulgare Austria nu pôte afla decăt rășboiul. De aceea ar trebui să se dedea cu idea, că Bulgaria aparține de drept sferii de putere a Rusiei.“

La aceste observă „N. fr. Presse“ din Viena, că limbajul acesta e surprindător într'un moment, când d. Giers se pregătesce a merge la Kissingen și a pași în urma lui Kalnoky... — Cine scie însă decă Giers s'a gândit vr'odată a pași în urmele lui Kalnoky?

Francia și Rusia.

Diarele franceze nu sunt mulțumite cu răspunsul ce l'a dat oficialul „Journal de St.-Petersbourg“ în privința demonstrațiunilor făcute la adresa Rusiei cu ocaziunea desvîlării statuei generalului Chanzy. Astfel „La Liberté“ scrie:

„Diarul din Petersburg a primit cu orecare iritațiune interpretațiunile la care a dat nascere mimica, seu vorbele unui atașat militar rus cu ocaziunea inaugurării statuei generalului Chanzy la Nouart. Politica unui mare imperiu nu atâră delă anecdote de felul acesta, dice organul oficial al d-lui Giers. Fără îndoieță țarul consultă numai sentimentul său personal, acăsta este adevărata esență a despotismului asiatic, care domnesce în Rusia.“

„Moșul actualului suveran, țarul Nicolae, n'avea altă sfernic decăt pe sine; prea puțin îi păsa de manifestațiunile opiniunii publice din imperiul său. Astfel densul, în contra opiniunii publice, a primit resbelul contra Turciei, care a adus armata francesă la Crimeea și a impedit pentru multă vreme desvoltarea puterii rusesce în Orient. Se pôte ca guvernul din Petersburg să fie dușman republicei franceze; dér este în interesul său să caute alianța francesă. Numai acăsta pôte să-i asigure Rusiei libertatea acțiunilor în Europa și Asia. Ambele țări au dușman comuni; între ele trebuie să existe o căștărie, decă nu din iubire, cel puțin rațională.“

Adresa Scupcinei la discursul Regelui.

Membrii Scupcinei s'au presentat în corpore la Rege pentru a-i preda răspunsul Scupcinei la discursul tronului. Regele a primit adresa cu multă amabilitate și a mulțumit representațiunii naționale pentru supunerea și patriotismul ei.

Adresa, care este o parafrază la discursul tronului, promite monarhului că se va conforma dorinței Regelui în privința interesului și progresului național. Poporul s'rbu — astfel dice adresa — are totă incre-

derea în Rege, care din cauza zelului prea mare d'a îndeplini sacrele datorii cătră popor, în fața pericolului ce-l amenință, nesocotesce propriul său pericol. Scupcina mulțumesc regelui că a scit să apere interesele naționale, chemând spre mulțumirea națiunei, armata sub drapel, ca să protesteze în contra propagandei de disordine la granițele sale și contra propagandei interesate din peninsula balcanică. Înțelepciunea a reținut pe monarh, atunci când puterile mari s'au opus spre a mai continua resbelul. Poporul însă este și va fi pururea gata a și apăra interesele contra vr'unei schimbări în peninsula balcanică și decă regele pôte conta totu-deuna pe supunerea, entuziasmul și sacrificiul poporului. Adresa mai adage că Scupcina constată cu mulțumire că țara stă în bune relațiuni cu cele lalte țări limitrofe și, luând cunoștință de acăsta, promite a da atențiune și rezolva toate lucrările anunțate prin a discursul tronului și termină cu strigătul entuziast: Trăiescă Regele Milan II! trăiescă familia regală!

Rusia și Bulgaria.

Din Sofia i se scrie foicei „Bud. Korr.“ următoarele:

Rumelia otică a devenit ați erăși teatrul unor agitațiunii spirituale. Se scie că Rusia a hotărît să zidescă o capelă în amintirea celor căduți în pasul Șipea și un comitet cu consulul rusesc în frunte lucră în Filipopol în acăst scop. Inginerul militar rus Ausvensky s'a numit conducător al zidirei capelei, alăturându-i-se și activul membru al comitetului panslavist din St. Petersburg, prințul Vassiltșikoff. Acesta veni la Filipopol. Indată după sosirea prințului, deputații opozițiunei rumeliote Jurovko și Nabutkoff, cari sunt cunoscuți în totă Bulgaria ca agitatori, se duseră din Sofia la Filipopol, unde imediat după sosirea lor încep să apară erăși foia susținută cu bani rusesci „Soedinenie“. În acăstă foie apar acum un articol plin de ură contra prințului Alexandru, în care acesta e învinovățit, că nu a răsplătit poporului bulgar jertfele ce le-a adus în interesul unirei. Acăst articol a făcut sange rău în poporul bulgar, care și-a și esprimat desaprobarea în contra „Soedineniei“ și organului lui Zankov „Snietaina“, într'o adunare populară ținută la 18 c. în Sofia.

Aici în Sofia se simte tare nisuința unora d'a spăria poporului și pe deputați cu idea unei ocupațiunii rusesce, cu scopul d'a i seduce prin acăsta la vr'o manifestațiune rusofilă. Dér toate înzadar, poporul rămâne liniștit și leal, camera se ocupă cu afacerile interne ale țării, ér politica esternă nu o atinge. În zilele acestea a apărut în Sofia un articol scris de Zaharia Stoianoff, unul din capii loviturii de stat, care a atras atențiunea tuturor cercurilor politice. Articolul constată, că „Grasdanin“, „Journal de St. Petersburg“, „Nowoje Wremja“, și „Moskowskija Wjedomosti“ aruncă mereu invectivă contra prințului Alexandru, și apoi dice mai departe:

„Guvernul rusesc urmăresce uciderea regelui până în iad, Rusia o socotesce acăsta de permisă, „numai pentru nefericita noastră Bulgariă“. Pe când în Rusia i se ia dreptul d'a vorbi chiar simplului cetățen, unui om ca Nabocoff, ce umblă încôce și ncol în uniformă, îi e permis a inscena în foile oficiose o conjurațiune contra domnitorului unui alt stat. Pe când nenorocita presă rusescă n'are dreptul a scrie decăt ca înregistrătoare, „Grasdanin“, organul prințului Mesçersky, care se redigă în salonul ministrului, are cutezanța a scrie, că „prințul Bulgariei ar trebui să fiă spânzurat de cel d'intăiu arbore mai bun.“

Noi Bulgarii am declarat deja de repețe ori, că prințul Alexandru e singurul păzitor al neatărării noastre naționale. Am încercat toate, ca să împacăm pe cei din Gacina, dér toate de geaba.

Serbia.

Scim că regele Milan a deschis Scupcina la 19 curent printr'un discurs de tron. „Le Temps“ analizând și el acăst document dice că, în maiortatea

Table with 2 columns: 'Cursul la bursa de Viena' and 'Bursa de Bucuresti'. It lists various financial instruments like bonds and interest rates.

Table with 2 columns: 'Bursa de Bucuresti' and 'Cursul pietei Brasov'. It lists exchange rates and prices for various goods and currencies.

Table with 2 columns: 'Cursul pietei Brasov' and 'Cursul pietei Brasov'. It lists exchange rates and prices for various goods and currencies.

Nr. 600. 1886.

Concursu.

La scolele reuniunii fostilor grănitari din regimentul I român sunt de ocupat pe calea concursului urmatoarele statiuni invetatoresci: 1) Postul de invetator dirijente la scola din Cugieru...

Anunțiu de esarendare.

Bunul dela Cutu a seminarului teologic gr. cat. din Blasiu, aproape de Sas-Sebesu si de Mercurea, constatoru din 288 jugere 404 locu aratoru...

Comitetulu administratoru de fondulu scolasticu alu fostilor grănitari din regim. I. rom. in Sibiu.

Ludovicu Csato. adv. archidiecesanu.

Mersulu trenuriloru

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teiusu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with multiple columns showing train schedules, including station names (Predealu, Budapesta, Teiusu, Aradu, Budapesta) and train types (Trenu de persoane, Trenu accelerat, Trenu omnibus).

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grose. Tipografia ALEXI Brasovu.